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A társadalom figyelme egyre nagyobb mértékben fordul a fenntarthatóság irányába, melynek egyik megnyilvánulása 
a vállalati szektorban az ESG (Environmental, Social, Governance) megjelenése és elterjedése. Bár az Európai Unió által 
2025-től előírt ESG-jelentéstételi kötelezettség csak a meghatározott pénzügyi teljesítmény fölött teljesítő nagyvállalato-
kat érinti, partneri hálózatokon keresztül azonban már a KKV-szektorra (kis- és középvállalkozás) is áttételesen hatással 
lesz. Mindeközben hiányos a tudásunk arról, hogy a KKV-szektor jelenleg milyen ESG-gyakorlatot követ. Jelen kutatás célja 
annak feltárása, hogy a pénzügyileg sikeres KKV-k milyen ESG-gyakorlatot követnek. A komplex pénzügyi és az ESG-telje-
sítmény összekapcsolásához DEA-módszertant (Data Envelopment Analysis) alkalmazott a szerző, melynek előnye, hogy a 
magyarázó (input) és a magyarázott (output) változókat anélkül lehet egy modellbe illeszteni, hogy a köztük lévő kapcsola-
tot leíró függvényről bármilyen előzetes feltételezéssel kelljen élni. Eredményei alapján a vizsgált KKV-k ESG-teljesítménye 
költségcsökkentésen, a minőségjavításon, valamint a munkavállalói elégedettségen és munkahelyi stabilitáson, illetve a 
hozzáértő vezetésen és a kockázatkezelésen keresztül jelenik meg.

Kulcsszavak: KKV (kis- és középvállalkozás), ESG (Environmental, Social, Governance), DEA (Data Envelopment Ana-
lysis), pénzügyiteljesítmény-mérés

As society places greater emphasis on sustainability, ESG (Environmental, Social, and Governance) factors have gained 
prominence in the corporate sector. The European Union’s ESG reporting requirements, beginning in 2025, will largely 
target large firms with substantial financial performance; however, these measures will indirectly affect SMEs via their 
business networks. Nonetheless, a knowledge deficit exists about the contemporary ESG practices within the SME sector. 
This study seeks to examine the ESG practices implemented by financially prosperous SMEs. The author utilizes the Data 
Envelopment Analysis (DEA) methodology to connect intricate financial and ESG performance, as it enables the integration 
of explanatory (input) and explained (output) variables into a unified model without necessitating prior assumptions 
regarding their functional relationship. The findings demonstrate that the ESG performance of the examined SMEs is 
shown in cost reduction, quality enhancement, employee satisfaction, workplace stability, proficient leadership, and 
efficient risk management.
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A társadalom figyelme, a közbeszéd egyre nagyobb mér-
tékben fordul a fenntarthatóság irányába napjainkban. 

Ennek egyik megnyilvánulása a vállalati szektorban az 
ESG megjelenése és elterjedése. Az ESG (Environmental, 
Social, Governance) olyan kritériumrendszer, amely a 
vállalatok fenntarthatóságát és társadalmi felelősségválla-
lását értékeli környezeti, társadalmi és vállalatirányítási 
szempontok figyelembevételével (Sonko & Sonko, 2023). 
Bertolotti (2020) 2016-2018-as időszakot vizsgálva meg-
állapította, hogy az ESG-befektetések mintegy 31 milli-
árd dolláros eredményt értek el, ami már volumenében is 
szembetűnő, de ráadásul ez 34%-os növekedést jelent. A 
kérdés szabályozói oldalról is megjelent, gondoljunk csak 
az Európai Unió által 2025-től előírt CSRD (Corporate 
Sustainability Reporting Directive) jelentési kötelezettsé-
gére (McGarry et al., 2022). 

A szabályozást Magyarország is átvette és a Számviteli 
törvénybe beemelte. Bár az ESG-jelentéstételi kötelezett-
ség egyelőre csak a meghatározott határértékek (húszmil-
lió eurós mérlegfőösszeg, negyvenmillió euró árbevétel, 
legalább 250 fő foglalkoztatott) fölött teljesítő nagyválla-
latokat érinti, beszállítói és partneri hálózatokon keresztül 
azonban már a mikro-, kis- és közepes vállalati szektorra 
is áttételesen hatással lesz. Mindeközben hiányos a tudá-
sunk arról, hogy a KKV-szektor milyen ESG-gyakorlatot 
követ. Vélhetően a meglevő gyakorlatokat sem tudatosan 
teszi és e jó gyakorlatok üzletre gyakorolt hatása sem 
tudatosul benne.

A leírtak alapján az alábbi három területen azono-
sítható kutatási rés: 1. Milyen ESG-gyakorlatokat foly-
tatnak a KKV-szektor szereplői általában? 2. Milyen 
ESG-gyakorlatokat folytatnak a KKV-szektor üzletileg 
sikeres szereplői? 3. Mely ESG-területeken van szükség 
képzésre, fejlesztésre a KKV-szektor szereplői esetében?

Jelen kutatásunkban a 2. kérdés megválaszolására 
törekszünk és érintjük a 3. kérdés által lefedett területet 
is. Azt vizsgáljuk meg, hogy a KKV-szektor pénzügyileg 
sikeres vállalkozásai milyen ESG-gyakorlatokat követ-
nek, emelnek ki vagy éppen hanyagolnak. Vizsgálatunk 
pozitivista megközelítést alkalmaz: azt mutatjuk be, hogy 
a magas pénzügyi teljesítménnyel rendelkező KKV-k 
milyen konkrét ESG-gyakorlatokat követnek.

Tanulmányunkban először a KKV-szektor ESG-
teljesítményének az összefüggéseit tekintjük át, másod-
szor a ESG-teljesítmény és a pénzügyi teljesítmény 
kapcsolatát mutatjuk be. Következő lépésként koncepci-
onális modellt fejlesztünk, amely összekapcsolja a KKV-
szektor szereplőinek ESG- és pénzügyi teljesítményét. A 
vizsgálat alapját képező adatállomány bemutatása után a 
Data Envelopment Analysis (DEA) módszertan KKV-k 
teljesítménymérésére történő használatát tekintjük át, 
majd értékeljük a kapott eredményeket.

Elméleti áttekintés

Fenntarthatóság, ESG-szempontok
A fenntarthatóság kérdései napjaink legfontosabb tár-
sadalmi kérdéseivé emelkedtek fel (Surman & Böcskei, 
2023), a téma jelentőségét a nemzetközi szervezetek is 

alátámasztják. Globális szinten az ENSZ (UN, 2022) a 
„triple bottom line” (TBL) megközelítés (gazdasági tel-
jesítmény, társadalmi felelősségvállalás és környezeti 
fenntarthatóság) révén járult hozzá a fenntartható fej-
lődés előmozdításához. Ez a koncepció hangsúlyozza, 
hogy a vállalatoknak nemcsak a pénzügyi nyereségre kell 
összpontosítaniuk, hanem figyelembe kell venniük tevé-
kenységük társadalmi és környezeti hatásait is. Európai 
szinten külön figyelmet érdemel a fenntartható befekteté-
seket ösztönző 2020/852 EU Rendelet (2020), amely 2030-
ig meghatározza a versenyképes és fenntartható európai 
gazdaság eléréséhez szükséges konkrét célkitűzéseket 
immáron a gazdasági, társadalmi és vállalatirányitási, 
tehát ESG-szempontok mentén.

A fenntarthatóság kérdéskörének kutatása évtizedekre 
nyúlik vissza. Kiindulópontként a Brundtland-jelentésre 
(WCED, 1987) szokás hivatkozni, amely megfogalmazta, 
hogy a fenntarthatóság egyszerre veszi figyelembe a jelen 
és a jövő generációk szükségleteit. Klewitz és Hansen 
(2014) átfogó tanulmányukban ötféle, a fenntarthatóság-
hoz fűződő KKV-stratégiát különít el, miközben felhívja a 
figyelmet, hogy nem elég csak az ökoinnovációkra szűkí-
teni a vizsgálatokat. Tíz évvel később Ferreira és Ferreira 
(2024) már három nagy szakaszt különít el a fenntartható-
ság irodalmában: 2012 előtti időszakot, amikor a fenntart-
ható vállalkozás (sustainable entrepreneurship) különböző 
aspektusait vizsgálták, a 2013-2019-ig terjedő időszakban 
megjelentek – többek között – a fenntartható fejlesztési 
célok (Sustainable Development Goals, SDGs), majd a 
2020-tól már kifejezetten a KKV-k vonatkozásában kezd-
ték vizsgálni a fenntartható vállalkozás (-fejlesztés) kon-
cepcióját.

Az ESG határozott előrelépést jelent a korábbi válla-
lati társadalmi felelősségvállalás (CSR) koncepciójához 
képest. A CSR alaptételeinek megfogalmazása óta vál-
tozatos mérési problémákkal küzd (Bajic & Yurtoglu, 
2018) és az időről-időre felmerülő „zöldre festés” (gre-
enwashing) vádak is sokat ártottak (Yue et al., 2020). 
Mindehhez képest az ESG annyiban jelent előrelépést, 
hogy a folyamatok mérhetőségét ígéri (Putzer & Posza, 
2024). Ez alapján tehát az ESG nem helyettesíti a CSR-t, 
hanem kiegészíti és mérhetőbbé teszi azt.

A KKV-szektor ESG-teljesítménye
Mint említettük, a KKV-szektor ESG-teljesítménye 
viszonylag új témának számít. Az előzmények között 
említendő Baumol (1990), aki a KKV-k között három 
nagy csoportot különböztet meg aszerint, hogy az adott 
vállalkozás hozzájárul-e a társadalmi jóléthez. Eszerint 
alkotó (productive), nem-alkotó (unproductive) és rom-
boló (destructive) vállalkozásokat határoz meg. Az alkotó 
(productive) vállalkozások növelik a társadalmi jólétet, 
a nem-alkotó (unproductive) vállalkozások nem változ-
tatják, a romboló (destructive) vállalkozások pedig csök-
kentik a társadalmi jólétet. A szakirodalomban három fő 
irányvonal figyelhető meg: a legjobb gyakorlatok keresése 
(Moursellas et al., 2023), az új üzleti modellek feltárása 
(Fenwick et al., 2022) és a nagyvállalati gyakorlatok átül-
tetése (Sinkovics et al., 2021; Gholami et al., 2022).



CIKKEK, TANULMÁNYOK

4
VEZETÉSTUDOMÁNY / BUDAPEST MANAGEMENT REVIEW
LVI. ÉVF. 2025. 6. SZÁM / ISSN 0133-0179 (PRINT); 3057-9376 (ONLINE) DOI: 10.14267/VEZTUD. 2025.06.01

Az első kör tehát főleg az esettanulmány jellegű meg-
közelítésekre alapozva a legjobb gyakorlatokat keresi a 
KKV-k számára (Moursellas et al., 2023). A szerzők euró-
pai (dán, osztrák, görög és brit) gyakorlatokat vizsgálva 
arra a következtetésre jutnak, hogy a fenntarthatósági gya-
korlatok bevezetésének komoly hajtóereje a kormányzati 
szabályozás, a különböző akkreditációk és a tulajdonosok, 
illetve vezetők személyes elkötelezettsége. Ezzel szemben 
hátráltatja a fenntarthatósági gyakorlatokat a jogszabályok 
bonyolultsága, a speciális tudás és a megfelelő iránymuta-
tások hiánya. Chusniyah et al. (2023) ezt azzal egészíti ki, 
hogy immáron az „ESG as identity”, tehát a vállalati kom-
munikációban az ESG olyan egyedi értékajánlat lehet, 
amely összhangban áll a fogyasztó énképével és ezáltal 
segíti a pozitív vállalati kép kialakítását.

A másik kutatási irány szakemberei a menedzsmenttu-
domány oldaláról vizsgálják az ESG-t és mint egy új üzleti 
modellt közelítik (Fenwick et al., 2022). Ebben a szerzők 
felhívják a figyelmet arra, hogy bár sokan az ESG-t egy 
új marketingeszköznek tekintik, de messze nincs így. 
Az ESG többféleképpen javítja a vállalkozás cash flow 
generáló képességét. Egyrészt a fenntartható termékek új 
fogyasztókat vonzhatnak be, az energia- és vízfelhaszná-
lás racionalizálása költségcsökkentést is jelent egyben és 
a munkavállalói morál emelkedése hozzájárul a hatékony-
ság növeléséhez. Felhívják azonban a figyelmet arra, hogy 
a siker kulcsa a valódi elköteleződés az ESG irányába, 
mérhető eredményeket kell bemutatni, nem elég az üres 
szlogenek használata.

A harmadik kutatási irány szerzői a nagyvállalati gya-
korlat KKV-kra történő átültetését vizsgálják (Gholami 
et al., 2022). A nagyvállalatok szintjén egyértelműen 
szignifikáns, pozitív összefüggést találtak az ESG-
teljesítmény és a pénzügyi teljesítmény között. Ezt azzal 
magyarázzák, hogy az ESG-teljesítmény kialakítása, 
majd növelése – különösen az elején – komoly erőforráso-
kat köt le, melyet a nagyvállalat könnyebben megengedhet 
magának és jobban kiaknázhatja a csak később jelentkező 
előnyöket. Ezzel szemben a KKV-szektorban nem talál-
tak szignifikáns összefüggést, melyet egyértelműen a 
forráshiánynak és a rövid távú költségnövekedésnek tulaj-
donítanak. Sinkovics et al. (2021) ezt azzal egészítette ki, 
hogy nagyon nem mindegy, hogy minek a hatására kezd 
el az adott KKV az ESG-vel foglalkozni. Mivel a kezdeti 
nyomás szinte mindig kívülről érkezik, így fontos, hogy 
az adott külső, nagy szereplő mennyire képes az adott 
KKV cselekedeteit kontrollálni. Amennyiben a külső sze-
replő erős kontrollt gyakorol, a KKV tulajdonosai, vala-
mint menedzsmentje inkább kényszernek éli meg ezt a 
változást és – az ismert „bumeránghatásnak” megfelelően 
– hajlamosabb szembe szegülni vele. Ez leginkább fel-
színes cselekvésekben és tüneti kezelésekben mutatkozik 
meg. Ezzel szemben a független, vagy csak laza kontroll 
alatt lévő KKV-k együttműködőbbek és a kialakuló gya-
korlatok néha még túl is mutatnak az eredeti elvárásokon. 
Az átültetés módszere sem lényegtelen. Az önértékelési 
kérdőívek voltak a legkevésbé hatásosak, míg a tanúsít-
ványok és az auditok – bár kétségtelenül költségesebbek – 
hatékonyabb eszközöknek bizonyultak a kutatás alapján.

Azonban az irodalomból hiányzik az a pozitivista 
megközelítés, amely azt mutatná be, hogy a jobb pénzügyi 
teljesítménnyel rendelkező KKV-k milyen konkrét ESG-
gyakorlatokat követnek.

A pénzügyi teljesítmény mérése
A pénzügyi teljesítmény mérése az 1920-as évekre vezet-
hető vissza (a DuPont-piramis révén), míg rohamos fejlő-
désnek az 1950-es években indult (Modigliani & Miller, 
1958), azonban az adatok rendelkezésre állása sokáig csak 
a tőzsdén (elsősorban valamelyik nagy, amerikai tőzsdén) 
jegyzett vállalatokra korlátozódott. A kezdetektől fogva 
a pénzügyi teljesítményt több mérőszámmal is mérték, 
mely lehet a jövedelmezőség, a pénztermelő képesség 
vagy a tőzsdei ár. Modigliani és Miller (1958) vezette be 
a részvényesi érték fogalmát összekapcsolva a cég értékét 
és tőkestruktúráját. Markowitz (1952) vetette fel a kocká-
zatok jelentőségét és integrálta modelljébe. A kutatások 
egy része megmaradt a nagyvállalati szinten (Rappaport, 
1997; Damodaran, 2002), egy része a menedzsment irá-
nyába ment el (Kaplan & Norton, 1996), azonban a KKV-
szektor pénzügyi teljesítményének vizsgálata a mai napig 
marginális (Chatfield & Vangermeersch, 2014), és főleg 
a hitelképesség területére korlátozódik (Berger & Udell, 
2006).

A KKV-k esetében az átfogó kutatást nagyban nehe-
zíti, hogy nemzetközi viszonylatban nincs a KKV-szektor 
pénzügyi adataira kiterjedő, nyilvánosan elérhető adatbá-
zis, így a kutatók általában kis mintán, a környezetükben 
elérhető vállalkozások önkéntesen szolgáltatott adataira 
alapoznak. Ez alól kivétel Magyarország, ahol az e-beszá-
moló rendszer az összes magyarországi társas vállalkozás 
pénzügyi beszámoló adatainak teljes körére kiterjedő, 
ingyenes, kereshető adatbázist biztosít. Ez a rendszer 
2016-tól kiegészül az Online Beszámoló és űrlapkitöltő 
Rendszerrel (OBR), amely automatikusan ellenőrzi az 
adatszolgáltatás belső konzisztenciáját, így javítva az 
adatminőséget.

Az irodalomban a legelterjedtebb elemzési módszer a 
fundamentális elemzés (Ball & Brown, 1968), mely a ráta-
elemzést részesíti előnyben. Napjainkban a rátaelemzés 
igen széles körben használt a teljesítménymenedzsmenttől 
kezdve a vállalati diagnosztikán át a partner- és verseny-
társ-értékelésig. Chatfield és Vangermeersch (2014) öt 
iskolát különböztet meg a rátaelemzésen belül. Jelen kuta-
tásunkban a többváltozós modellező iskola módszertanát 
alkalmazzuk. Ennek az iskolának a követői (Higgins, 
1977; Kaplan & Norton, 1996) a pénzügyi teljesítményt 
elemeire bontva igyekeznek a pénzügyi és a nem-pénz-
ügyi tényezőket integrálni. Ennek eredménye indikátor-
rendszer, piramis, összetett index, illetve kiegyensúlyozott 
mutatószám-rendszer típusú módszertanok kialakítása.

Az ESG-teljesítmény és a pénzügyi teljesítmény 
kapcsolata
Mint minden új kezdeményezés esetében, az ESG-
szempontok megjelenésével és elterjedésével kapcsolat-
ban is kialakult a természetes igény, hogy ennek pénzügyi 
vetületeit – elsősorban a hozadékait – is ki lehessen 
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mutatni. Ezzel kapcsolatban az irodalomban két irány 
bontakozik ki. Az egyik azzal a kérdéssel foglalkozik, 
hogy az ESG-szempontok alkalmazása jár-e – és ha igen, 
akkor milyen – pénzügyi előnnyel. A másik kutatási irány 
azzal foglalkozik, hogy az ESG-szempontok megjele-
nése hogyan befolyásolja a befektetési döntéseket és ezen 
keresztül a vállalatok pénzügyi lehetőségeit.

Az első kutatási irányra több átfogó tanulmányt is talá-
lunk (Friede et al., 2015; Whelan et al., 2021). Eszerint az 
ESG-tényezők integrációja az idő előrehaladtával javítja a 
pénzügyi teljesítményt, és hatékonyabb befektetési stra-
tégiának bizonyul, mint a negatív szűrési kritériumok. 
Ezen túlmenően az ESG-be történő befektetések – külö-
nösen válság idején –védelmet nyújtanak a visszaesések 
ellen. Felhívják azonban arra is a figyelmet, hogy pusz-
tán az ESG-információk közzététele önmagában nem 
vezet a pénzügyi teljesítmény javulásához (Whelan et al., 
2021; Chen & Xie, 2022), valamint arra is, hogy az ESG-
teljesítmény és a részvényárfolyamok között nehezen 
mutatható ki szignifikáns kapcsolat (Vancsura & Bareith, 
2024). Ennek egyik oka lehet, hogy a különböző ESG-
mérések és -rangsorok nagy mértékben elszaporodtak és 
ezek ellentétes eredményű mérésekhez vezetnek (Berg et 
al., 2019).

A kutatások másik iránya az ESG-szempontok meg-
jelenésének a befektetői döntésekre gyakorolt hatása. A 
szakirodalom megkülönböztet pozitív és negatív szűrési 
kritériumokat. A pozitív szűrési kritériumok („positive 
screening” vagy „impact investing” a nemzetközi szak-
irodalomban) olyan befektetési lehetőségeket keresnek, 
amelyek aktívan hozzájárulnak a fenntarthatósághoz 
és a társadalmi jóléthez. Ilyen például a környezetbarát 
technológiák fejlesztése és alkalmazása, vagy például a 
fenntartható mezőgazdaság. Negatív szűrési kritériumok 
(negative screening) azt jelentik, hogy a befektetők kizár-
nak a portfóliójukból olyan befektetési lehetőségeket, 
amelyek nem felelnek meg az ESG-kritériumoknak. Ilyen 
például a fegyvergyártás, a dohánytermékek vagy a gye-
rekmunka alkalmazása. Az eredmények ezen a területen 
ellentmondásosak. Beloskar és Nageswara (2024) arra a 
következtetésre jut, hogy a negatív szűrési kritériumok 
alkalmazása növeli a portfóliók kockázatát azáltal, hogy 
szűkíti a befektetési lehetőségek körét. Emellett azonban 
ugyanők arra is felhívják a figyelmet, hogy a vállalatirá-
nyítási szempontok (G) pozitív szűrésként alkalmazása 
csökkenti a nem szisztematikus kockázatot. Whelan et al. 
(2021) arra a következtetésre jut, hogy az ESG-tényezők 
integrációja hatékonyabb befektetési stratégiának bizo-
nyul, mint a negatív szűrési kritériumok alkalmazása.

Koncepcionális modell
A vállalkozások működésének fenntartásához folyama-
tosan erőforrásokra van szükség. Ezen erőforrásoknak 
nemcsak a mennyisége, hanem a minősége is fontos 
(Barney, 2001). A vállalati teljesítménynek számos össze-
tevője van. Rauch et al. (2009) a vállalati teljesítmények 
elemzésénél elkülönít érzékelt és nem-érzékelt, pénzügyi 
és nem-pénzügyi, valamint múltbeli és jövőbeni telje-
sítményt. Erőforrásaik felhasználásával a vállalkozások 

piaci teljesítményt érnek el, melyeket különböző módon 
mérhetünk (Kaplan & Norton, 1996). 

Vizsgálatunk szempontjából két fontos teljesítménye-
lemet emelünk most ki: az ESG-teljesítményt és a pénz-
ügyi teljesítményt. Az ESG-teljesítmény azt jelenti, hogy 
a vállalkozás működése során kapcsolatban áll a környe-
zetével, a szereplők hatnak egymásra és ennek számos, 
a fenntarthatósággal összefüggő aspektusa van. Az ESG 
algoritmizálható keretet ad annak, hogy ezeket a hatásokat 
hogyan tudjuk strukturálni, mérni és az ESG-szempontok 
kijelölik, hogy milyen hatások azok, amelyek kívánatosak 
a fenntarthatóság szempontjából. Tehát megmérhetjük 
és értékelhetjük, hogy mennyiben fenntartható a vállal-
kozás működése. Rauch et al. (2009) felosztásában tehát 
az itt bemutatott ESG-teljesítmény a múltbeli, érzékelt, 
nem-pénzügyi kategóriába sorolható.

A másik kiemelt szempont a pénzügyi teljesítmény, 
melyet számos aspektusból mérhetünk (Damodaran, 
2002). A vállalkozások működésük során bevételeket érnek 
el, amelyekből a költségeket és ráfordításokat levonva kap-
juk a vállalkozás eredményét. A pénzügyi fenntarthatóság 
szempontjából minimumelvárás, hogy a vállalkozás ered-
ménye hosszú távon pozitív legyen. Az elért eredményen 
a vállalkozás hitelezői és tulajdonosai osztoznak, vizsgá-
latunk szempontjából a tulajdonosokon van a fókusz. A 
tulajdonosok az elért nyereséget kivonhatják a vállalko-
zásból, vagy visszaforgathatják azt, további erőforrásokat 
biztosítva a vállalkozás számára. A vállalkozás hosszú 
távú fenntarthatóságának szempontjából a visszaforgatott 
erőforrás az, amely a vállalkozás számára értékes és meg-
alapozza a jövőbeni teljesítményeket. Ez alapján tehát – 
megközelítéstől függően – a pénzügyi teljesítmény lehet az 
árbevétel generáló képesség, a nyereségtermelő képesség, 
illetve a hosszú távú pénzügyi fentarthatóság, ami egy idő 
után a vállalkozás méretében is megmutatkozhat. Rauch et 
al. (2009) felosztásában tehát az itt bemutatott pénzügyi 
teljesítmény a múltbeli, érzékelt teljesítmény.

1. ábra
Koncepcionális modell

Megjegyzés: a vastagon szaggatott vonal jelen tanulmány fókuszát jelzi
Forrás: saját szerkesztés

Azt az irodalom áttekintése során láttuk, hogy az ESG-
teljesítmény és a pénzügyi teljesítmény között van kapcso-
lat. A kapcsolat vélhetően többirányú és a vállalat egyéb 
– jelen tanulmányban nem vizsgált – teljesítményeire is 
kihat. Jelen tanulmányban azt vizsgáljuk, hogy az ESG-
teljesítmény hogyan hat a pénzügyi teljesítményre.
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A koncepcionális modellt az 1. ábra foglalja össze, 
ahol a vastag szaggatott vonal a jelen tanulmány fókuszát 
mutatja.

Adatállomány

A vizsgált cégek körét egy, a PTE-KTK ESG-
kutatócsoportja által 2022-ben összeállított és 2022-
2023 során lefolytatott kérdőíves kutatása adta. A 
kérdőíves lekérdezést közvéleménykutató cég végezte 
telefonos megkereséssel. Az adatfelvétel során elvárás 
volt, hogy a vizsgált vállalkozás legalább egy fő alkal-
mazottal rendelkezzen és a válaszadó a vizsgált vállal-
kozás tulajdonosa vagy vezető tisztségviselője legyen. 
A jelen tanulmány alapját adó adatállomány 148 megfi-
gyelést tartalmaz – a lentebb ismertetett szűrő feltétele-
ket figyelembe véve. A kérdőívben 39 darab, ötfokozatú 
Likert-skálán mért „Kérem adja meg, hogy az ön vállal-
kozása alkalmazza-e az említett szempontokat” kérdést 
kellett megválaszolni. A kérdések pontos felsorolását a 
melléklet tartalmazza.

A kutatásban vizsgált kis- és középvállalkozások 
pénzügyi teljesítményét az e-beszámolón közzétett éves, 
egyszerűsített éves és mikrogazdálkodói egyszerűsített 
éves beszámolóikból (elsősorban mérleg és eredmény-
kimutatás adatokat használva) ezer forint pontossággal, 
éves bontásban ismerjük. Tekintettel arra, hogy az e-be-
számoló felülete nem teszi lehetővé nagy mennyiségű 
adat tömeges letöltését, ezért bizonyos szolgáltatók ezen 
adatok gyűjtésére és rendszerezésére szakosodtak. Ezek 
közül jelen kutatásban mi a Crefoport szolgáltatásaira 
támaszkodtunk. Ebben az adatbázisban lehetőség van 
adószámra keresve cégek meghatározott körére vonat-
kozóan a mérleg és eredménykimutatás adatokat éves 
bontásban letölteni. Jelen tanulmány elkészítéséhez a 
2019. évi adatokat használtuk. Véleményünk szerint a 
2019-es év, mint az „utolsó béke év” tekinthető olyan 
referenciapontnak, amely vélhetően még a normál üzlet-
menetre vonatkozó összefüggéseket mutatja. Ekkor még 
sem a COVID, sem egyéb, azóta felmerült torzító hatás 
nincs az adatokban. Az irodalmi áttekintés alapján, vala-
mint saját megfigyeléseink szerint az ESG-gyakorlatok 
érdemi változása kizárólag hosszabb távon valósulhat 
meg. Ennek megfelelően a vizsgált 3-4 éves időinter-
vallum alatt jelentős elmozdulások nem várhatók, külö-
nös tekintettel arra, hogy a vizsgálatunk tárgyát képező 
KKV-szektorban az ESG-vel kapcsolatos szabályozások 
még nem léptek hatályba, így az ESG-szemlélet irányába 
ható külső nyomás minimális, vagy egyáltalán nem is 
érzékelhető.

A vizsgálat során további szűrési feltétel volt, hogy:
• �legalább 10 fő alkalmazott a 2019-es évben (mikro-

vállalkozások kizárása),
• �a vizsgálatba bevont vállalkozás a 2019-es évben 

árbevételt ért el,
• �üzemi eredménye és saját tőkéje nem negatív.

A vizsgált vállalkozások legfontosabb pénzügyi adatait az 
1. táblázat foglalja össze.

1. táblázat
Pénzügyi adatok
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Megfigyelés 223 db
Átlag 1 192 382 89 514 408 296 30,06
Medián 394 439 32 334 194 151 21
Szórás 2 330 663 162 788 580 956 27,02
Minimum 35 560 144 6 082 10
Maximum 21 634 673 1 221 190 3 935 865 212

Forrás: saját szerkesztés

Módszertan

Jelen munkánk egyik hozzáadott értéke a Data 
Envelopment Analysis (DEA) módszertan alkalmazása 
a mikro-, kis- és középvállalatok pénzügyi és ESG-
teljesítményének vizsgálatára. A problémafelvetés abból 
indul ki, hogy a vállalkozások bármely teljesítményét 
problémás egyetlen – akár komplex – mutatószámmal 
mérni, mely bírálatok egész tárházát biztosítja. Ezen 
túlmenően a magyarázó (input) és a magyarázott (out-
put) változó(k) közötti, általában lineárisnak feltételezett 
kapcsolat is bírálatok tárgya, különösen, ha a magyarázó 
változók esetében még súlyozást is alkalmazunk. A meg-
oldást az jelenthetné, ha a modellbe illeszthető magya-
rázó (input) és magyarázott (output) változók száma – a 
választott módszertan korlátain belül – nagy szabadsággal 
változtatható lenne, anélkül, hogy a köztük lévő kapcso-
latot leíró függvényről bármilyen előzetes feltételezéssel 
kelljen élnünk.

A megoldás a Data Envelopment Analysis (DEA) 
módszertan. A Data Envelopment Analysis (DEA) 
módszertan egy nem-parametrikus hatékonyságmé-
rési technika, amelyet különböző döntéshozó egységek 
(Decession Making Unit; DMU) teljesítményének érté-
kelésére lehet használni. A módszer kijelöli a hatékony 
egységeket, segítségükkel hatékony határfelületet hoz 
létre, majd kiszámítja, hogy a nem hatékony egységek 
mennyivel maradnak el ettől a felülettől. Ezáltal lehetővé 
téve a DMU-k relatív hatékonyságának összehasonlítását 
anélkül, hogy erre előre meghatározott függvénykapcso-
latot kellene feltételezni.

Az alapmodell, amelyet Charnes et al. (1978) fejlesz-
tett ki, a szerzők neveiből származtatott Charnes – Cooper 
– Rhodes (CCR) modell néven ismert, és mindössze a 
konstans skálahozadék (Constant Returns to Scale, CRS) 
feltételezésére épül. Vannak a DEA-módszertannak 
továbbfejlesztett változatai, mint például a Banker – 
Charnes – Cooper (BCC) modell (Banker et al., 1988), 
amely már változó skálahozadékot (Variable Returns to 
Scale, VRS) feltételez.
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A DEA-modelleket két szemléletben is el lehet készí-
teni: input- és output-orientált módon. A modellek közötti 
különbség abban rejlik, hogy milyen módon közelítik 
meg a hatékonyság javítását. Az inputorientált modellek 
az erőforrás-gazdálkodás optimalizálására összpontosí-
tanak, míg az output-orientált modellek az eredmények 
maximalizálását helyezik a középpontba. A módszertan 
üzleti területen történő alkalmazására jó összefoglalót ad 
Vörösmarty és Dobos (2021), míg KKV-kra történő alkal-
mazását Kiss et al. (2023) mutatta be.

Jelen munkánkban azt feltételezzük, hogy a különböző 
ESG-elemek azonos vagy nagyon hasonló módon járul-
nak hozzá a pénzügyi teljesítményhez, ezért konstans 
skálahozadékot (CCS-modell) használunk. Mivel az ESG-
teljesítmény elemei a modellünkben erőforrást testesíte-
nek meg (lásd a koncepcionális modell vastag szaggatott 
vonallal jelzett része), amelyek optimális felhasználása a 
cél, így inputorientált modellt használunk. Az inputadatok 
az ESG-kérdőívben szereplő 39 darab, ötfokozatú Likert-
skálán mért változó – teljes körű felsorolásuk a melléklet-
ben található. A pénzügyi teljesítményt az alábbi három 
outputváltozóval mérjük:

1. �Bevételgeneráló képesség (munkaerőhatékonyság): 
személyi jellegű ráfordítások aránya az árbevételben 

, mely azt mutatja meg hogy 
egy egység személyi jellegű ráfordítás1 hány egység 
árbevételt generál.

2. �Eredményesség: árbevétel-arányos üzemi eredmény 
, mely az alaptevékenység haté-

konyságát méri.
3. �Tulajdonosi értékteremtés: saját tőke – jegyzett tőke 

arány , mely az alapítás óta felhalmozó-
dott tulajdonosi vagyont méri.

A munkaerő-hatékonyság és az árbevétel-arányos 
üzemi eredmény az adott év eredményességét méri, míg 
a tulajdonosi értékteremtés a hosszú távú (alkalmasint az 
alapítás óta eltelt) eredményességet méri. Figyeljük meg, 
hogy minden pénzügyiteljesítmény-mutató mértékegy-
ség nélküli szám. Ez tudatos kutatói döntés volt, hogy a 
„méret úgyis mindent magyaráz” zsákutcát elkerüljük.

2. ábra
Koncepcionális modell pénzügyi változókkal

Megjegyzés: a vastagon szaggatott vonal jelen tanulmány fókuszát jelzi
Forrás: saját szerkesztés

Azért, hogy a nagyságrendi eltéréseket kezeljük minde-
gyik outputváltozót [0-1] értékre normáltuk. A koncepci-
onális modell pénzügyi változókkal kiegészített változatát 
a 2. ábra mutatja be.

A DEA-modell lefuttatását az R program deaR cso-
magjának (Benitez et al., 2021) segítségével végez-
tük, a futtatás eredményeképpen be tudtuk azonosítani 
külön-külön az „E”, az „S” és a „G” változók mentén a 
hatékony vállalkozásokat. Ez azt jelenti, hogy a három 
tényező mentén külön-külön vizsgálódtunk, az a vállal-
kozás, amely például az „E”-ben hatékonynak bizonyult, 
nem biztos, hogy a „G”-ben is hatékony volt. Ezek után 
kizárólag a hatékony vállalkozásokat vizsgálva, vállalko-
zásonként összeadtuk az egyes inputváltozókra a Likert-
skálán adott pontszámaikat. Ennek eredményeképpen 
kialakult az adott ESG-kérdés fontossági pontszáma, 
tudni illik, ha például az „E” blokkban szereplő „Termék/
szolgáltatás minőségének folyamatos javítása” kérdésre a 
hatékony, magas pénzügyi teljesítményt nyújtó vállalko-
zások rendre 4-es vagy 5-ös értéket jelöltek, akkor ezeket 
összeadva magas pontszám jön ki, ami azt mutatja, hogy 
a hatékony vállalkozások nagy hangsúlyt fektetnek erre 
az ESG-szempontra. Ezzel szemben, ha az ugyanebben a 
blokkban szereplő „Támogatjuk a munkavállalókat, hogy 
kevésbé környezetszennyező módon járjanak be dolgozni” 
kérdésre a hatékony vállalkozások rendre 1-es, 2-es érté-
ket jelöltek, akkor ezeket összeadva alacsony pontszám 
jön ki, ami azt mutatja, hogy a hatékony vállalkozások 
nem fektetnek hangsúlyt erre a szempontra.

Újra hangsúlyozzuk, hogy jelen tanulmány nem azzal 
foglalkozik, hogy milyen ESG-szempontokra kellene 
helyezni a hangsúlyt (vagy akár érzékenyíteni az adott 
téma irányába), hanem azt írjuk le, hogy a hatékony vál-
lalkozások milyen szempontokat alkalmaznak a gyakor-
latban.

Eredmények

Vizsgálatunk eredményeképpen 17 db „E”, 34 db „S” és 
31 db „G” szerint hatékony céget találtunk. A módszer-
tani részben bemutatott módon összesítettük a kérdésekre 
adott pontszámokat, mely alapján a három leginkább és 
a három legkevésbé alkalmazott szempontot a 2. táblázat 
foglalja össze, a teljes lista a mellékletben található.

A konkrét eredmények áttekintése előtt meg kell 
jegyezni, hogy az ESG-teljesítmény kapcsán észlelt válto-
zók elemzését olvashatjuk. Az észlelt változóknál ismert 
probléma, hogy a válaszok torzítottak lehetnek: a válasz-
adó igyekszik jobb képet festeni magáról, mint ami a 
valóság. Úgy véljük azonban, hogy a torzítás szisztema-
tikus: minden válaszadóban ott lehetet a vágy, hogy jobb 
képet fessen magáról, tehát a válaszok sorrendje ettől nem 
változik. A másik fontos körülmény, hogy mivel az ESG 
viszonylag új fogalom a szélesebb nyilvánosságban, így 
sok esetben előfordulhat, hogy az adott vállalkozó spon-
tán végez olyan tevékenységet, amit az ESG pozitívan ítél 
meg.

A vizsgált KKV-k környezeti szempontokkal (E) kap-
csolatos gyakorlatai főként a közvetlen üzleti előnyökkel 
járó területekre koncentrálódnak. Ilyen az energiahaté-
konyság és a minőségjavítás, de a középmezőnyben is a 
környezetbarát megoldások szerepelnek. Eközben azok 
az elemek, amelyek csak nagyon áttételesen fejtik ki 

testesítenek meg (lásd a koncepcionális modell vastag szaggatott vonallal jelzett része), 

amelyek optimális felhasználása a cél, így inputorientált modellt használunk. Az inputadatok 

az ESG-kérdőívben szereplő 39 darab, ötfokozatú Likert-skálán mért változó – teljes körű 
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hatásukat (alkalmazottak közlekedése), vagy az egész 
rendszer szemléletváltozását igényelné (üzleti partnerek 
kiválasztása), a lista végén szerepelnek. A kapott ered-
mények vélhetően összefüggenek a vizsgált vállalkozások 
korlátozott erőforrásaival és a vállalkozás rövid távú fenn-
maradásnak igényével. Ezek alapján a vizsgált KKV-k 
környezeti és pénzügyi teljesítménye közötti kapcsolat a 
költségcsökkentésen (energiahatékonyság) és a minőség-
javításon keresztül jelenik meg.

2. táblázat
Alkalmazott ESG-szempontok

Leginkább alkalmazott 
szempontok

Legkevésbé alkalmazott 
szempontok

Környezeti tényezők (Environmental)
1. �Termék/szolgáltatás minő-

ségének folyamatos javítása
2. �Energiahatékonyságra 

törekszünk
3. �Figyeljük az energiafel-

használási szokásainkat

11. �Támogatjuk a munkavál-
lalókat, hogy kevésbé kör-
nyezetszennyező módon 
járjanak be dolgozni 

10. �A környezetszennyező 
vállalkozásokat akkor is 
meg kell bírságolni, ha 
ez munkahelyeket veszé-
lyeztet.

9. �Ügyelünk arra, 
hogy a kevésbé 
környezetszennyező 
partnereket válasszuk

Társadalmi (Social)
1. �Az egészséget és munka-

helyi biztonságot garantáló 
feltételeket rendszeresen 
ellenőrizzük

2. �Fontos az alacsony fluk-
tuáció

3. �Fontosak számunkra ter-
mékeink/szolgáltatásaink 
vevőkre gyakorolt fizikai és 
mentális egészségi hatásai

14. �Van megváltozott munka-
képességű alkalmazottunk

13. �Rendelkezünk szakmai 
elismeréssel a társadalmi-
lag felelős magatartásért

12. �Vállalkozásunk anyagi 
segítséget nyújt az öngon-
doskodásban

Vállalatirányítási (Governance)
1. �A vállalkozást hozzáértő és 

jól képzett vezetők irányít-
ják, függetlenül attól, hogy 
ez egybeesik-e a tulajdono-
sok személyével.

2. �A vezetők körében közép- 
és felsőfokú végzettségűek 
is dolgoznak

3. �Fontos az adatvédelem

14. �A vállalkozás vezetőinek 
megbízása határozott 
időre szóljon

13. �Részletes etikai kódexszel 
vagy hasonlóval rendel-
kezünk, amely kitér a 
munkatársaktól és a part-
nerektől elvárt működési 
és viselkedési normákra

12. �Partnereinket rendszere-
sen ellenőrizzük

Forrás: saját szerkesztés

A vizsgált KKV-k társadalmi szempontokkal (S) kapcso-
latos gyakorlatai elsősorban a közvetlen munkahelyi kör-
nyezetre és a munkavállalói elégedettségre koncentrálnak. 
A biztonságos munkakörnyezet alapkövetelmény és ezen 
túlmenően a munkavállalók megtartása pozitív hatással 
lehet a pénzügyi teljesítményre, hiszen csökkenti a fluk-
tuációból eredő költségeket és növelheti a termelékeny-
séget. A megváltozott munkaképességű alkalmazottak 
hiánya és az öngondoskodás ösztönzésének hiánya azt 
mutatja, hogy a vizsgált vállalkozások nem vállalják át a 

szociális ellátórendszer egyes funkcióit még részben sem. 
A társadalmilag felelős magatartás szakmai elismerésé-
nek hiánya jól mutatja azt, hogy ennek a gondolatkörnek 
mennyire alacsony az elterjedése a KKV-k körében. Ezek 
alapján a vizsgált KKV-k társadalmi és pénzügyi teljesít-
ménye közötti kapcsolat főként a munkavállalói elégedett-
ségen és munkahelyi stabilitáson keresztül jelenik meg, 
és a társadalmi felelősségvállalás szélesebb körű alkalma-
zása irányába lehetne továbbfejleszteni.

A vizsgált KKV-k vállalatirányítási szempontokkal (G) 
kapcsolatos gyakorlatai elsősorban a szakértelemre és az 
adatvédelemre koncentrálnak, ami pozitív hatással lehet a 
pénzügyi teljesítményre, mivel javíthatja a döntéshozatalt 
és csökkentheti a kockázatokat. Elméleti szempontból vizs-
gálva a határozott idejű vezetői megbízások elősegítik az 
átláthatóságot, a vezetők elszámoltathatóságát, valamint 
csökkentik a vállalaton belüli hatalomkoncentrációt és a 
vezetői pozíciókhoz kapcsolódó kockázatokat. A vezetők 
határozott idejű kinevezése révén könnyebb az objektív tel-
jesítményértékelés, illetve a vezetői pozíciók megújulása is 
tervezhetőbbé válik, ami támogatja a fenntartható vállalat-
irányítási gyakorlatot. A formalizált irányítási struktúrák, 
mint például a határozott idejű vezetői megbízások hiánya 
egybevág azzal a tapasztalati ténnyel, hogy a KKV-k általá-
ban jobban támaszkodnak az informális irányításra. Mivel 
ezeknél a vállalkozásoknál a legtöbb esetben a tulajdonos 
egyben a vállalkozás vezetője is, sok esetben nincs közép-
vezetői szint, így a vezető(k) végzettsége sok esetben nem 
is értelmezhető ebben a vállalati körben. Mindez jó példa 
arra, hogy a nagyvállalati gyakorlatok miért nem ültethetők 
át változtatás nélkül egy másik méretskálára. Ezek alapján 
a vizsgált KKV-k vállalatirányítási és pénzügyi teljesítmé-
nye közötti kapcsolat főként a hozzáértő vezetésen és a koc-
kázatkezelésen keresztül jelenik meg.

Összegzés

Jelen munkánkban azt vizsgáltuk meg, hogy a KKV-
szektor pénzügyi teljesítménye milyen viszonyban áll 
az ESG által támasztott teljesítményelvárással, annak 
érdekében, hogy megismerjük, hogy a magas pénzügyi 
teljesítménnyel rendelkező KKV-k milyen konkrét ESG-
gyakorlatokat követnek.

Vizsgálatunkhoz a Data Envelopment Analysis (DEA) 
módszertant használtuk, melynek előnye, hogy a magya-
rázó (input) és a magyarázott (output) változót anélkül 
lehet egy modellbe illeszteni, hogy a köztük lévő kapcso-
latot leíró függvényről bármilyen előzetes feltételezéssel 
kelljen élnünk. Az inputadat az ESG-kérdőívben szereplő 
39 darab, ötfokozatú Likert-skálán mért változó volt, míg 
a pénzügyi teljesítményt a három output-változóval (sze-
mélyi jellegű ráfordítások aránya az árbevételben, árbevé-
telarányos üzemi eredmény és saját tőke – jegyzett tőke 
arány) mértük.

Vizsgálatunk eredményeképpen 17 db „E”, 34 db „S” és 
31 db „G” szerint hatékony céget találtunk. Eredményeink 
alapján a vizsgált KKV-k környezeti és pénzügyi teljesít-
ménye közötti kapcsolat a költségcsökkentésen (energia-
hatékonyság) és a minőségjavításon keresztül jelenik meg, 
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a társadalmi és a pénzügyi teljesítménye közötti kapcsolat 
főként a munkavállalói elégedettségen és munkahelyi sta-
bilitáson keresztül valósul meg, míg a vállalatirányítási és 
pénzügyi teljesítménye közötti kapcsolat főként a hozzá-
értő vezetésen és a kockázatkezelésen keresztül realizá-
lódik.

Eredményeink azt is megmutatják, hogy mely terü-
leteken van szükség edukációra és érzékenyítésre. A 
környezeti tényezők (E) területén az üzleti partnerek kivá-
lasztásánál szükséges lenne a fenntarthatóság beemelése 
a döntéshozatalba, valamint a termék minőségének javí-
tásán túl az ökológiai lábnyom többi elemét is figyelembe 
kellene venni például a hulladékok kérdését is. Társadalmi 
(S) területen egyértelműen a megváltozott munkaképes-
ségű munkavállalók irányába szükséges érzékenyíteni, 
valamint az öngondoskodás irányába edukálni. A vál-
lalatirányítási (G) területen olyan szempontok jelennek 
meg (vállalkozás vezetőinek iskolai végzettsége), ami egy 
mikro- vagy kisvállalkozás esetében aligha döntés kér-
dése, azonban középvállalkozási méretben már lehet rele-
vanciája az érzékenyítésnek.

Jegyzetek

1 �Megjegyzendő, hogy kutatói tapasztalat, hogy a főben mért létszám 
adat rendkívül megbízhatatlan, a személyi jellegű ráfordítások sokkal 
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Melléklet

Kérdőívben szereplő ESG-kérdések

ESG Kérdés Sorszám

E

Termék/szolgáltatás minőségének folyamatos javítása 1
Figyeljük az energiafelhasználási szokásainkat 2
Energiahatékonyságra törekszünk 2
Környezetbarát eljárásokat, megoldásokat alkalmazzunk 4
Ügyelünk arra, hogy a kevésbé környezetszennyező megoldásokat válasszuk 5
Hulladék folyamatos csökkentése (kevesebb alapanyag, hibás termék) 6
Célunk a víz- és vegyszerfelhasználás csökkentése 7
Fontos a fenntarthatóság, és ehhez kapcsolódó fejlesztéseket hajtunk végre 8
Ügyelünk arra, hogy a kevésbé környezetszennyező partnereket válasszuk 9
A környezetszennyező vállalkozásokat akkor is meg kell bírságolni, ha ez munkahelyeket veszélyeztet 10
Támogatjuk a munkavállalókat, hogy kevésbé környezetszennyező módon járjanak be dolgozni 11

S

Az egészséget és munkahelyi biztonságot garantáló feltételeket rendszeresen ellenőrizzük 1
Fontos az alacsony fluktuáció 2
Fontosak számunkra termékeink/szolgáltatásaink vevőkre gyakorolt fizikai és mentális egészségi hatásai 3
Azonos munkakörben a nők a férfiakkal azonos feltételek mellett végzik a munkájukat 4
Figyelembe vesszük munkavállalóink véleményét a döntéshozatal során 5
Egy meghirdetett állásra a nők a férfiakkal azonos esélyekkel indulnak 6
Társadalmilag felelős tevékenységet folytatunk 7
A vállalkozás vezetői ösztönzik a munkavállalókat az öngondolkodási lehetőségek kihasználására 8
Biztosítjuk munkavállalóinknak a rugalmas munkavégzés lehetőségét 9
Alkalmazottaink rendszeresen részt vesznek tréningeken, ahol képességeiket fejleszthetik 10
Közösségi kezdeményezésekben, programokban veszünk részt 11
Vállalkozásunk anyagi segítséget nyújt az öngondoskodásban 12
Rendelkezünk szakmai elismeréssel a társadalmilag felelős magatartásért 13
Van megváltozott munkaképességű alkalmazottunk 14

G

A vállalkozást hozzáértő és jól képzett vezetők irányítják, függetlenül attól, hogy ez egybe esik-e a tulaj-
donosok személyével 1

A vezetők körében közép- és felsőfokú végzettségűek is dolgoznak 2
Fontos az adatvédelem 3
A vállalkozás jövőbeli stabil működése érdekében az utódlás, utánpótlás kérdését szem előtt tartjuk 4
Nem csak a kötelező előírásokat tartsuk be, annál szigorúbb belső szabályokat szabjunk 5
A vezetők körében férfiak és nők is dolgoznak 6
A munkavállalók érdekeit védő és segítő egyéni szabályzattal rendelkezünk 7
A vállalkozás tulajdonosai magánszemélyek legyenek 8
A törvényi kötelezettségeken felül rendelkezünk a vevőink érdekeit képviselő szabályokkal 9
A vállalkozás vezetőinek megbízása teljesítményhez legyen kötve 9
Mindent a profitnak kell alárendelni 11
Partnereinket rendszeresen ellenőrizzük 11
Részletes etikai kódexszel vagy hasonlóval rendelkezünk, amely kitér munkatársaktól és a partnerektől 
elvárt működési és viselkedési normákra 13

A vállalkozás vezetőinek megbízása határozott időre szóljon 14

Forrás: saját szerkesztés


